24.从史论到史观·微练习

1.埃里克•沃尔夫在《欧洲与没有历史的人民》中写道：（18世纪）一些欧洲国家正在谋求统治地位，而其他国家正在谋求自身的认同和独立。每个正在奋斗的国家都拥有一个独立的社会，都受其特殊精神或文化的激励，这种观念无非是为了证实它想形成自己独立国家的愿望和正当性。独立的、一体的文化概念正是为了适应这种文化方案。该材料说明18世纪欧洲的（  ）
   A．文化才开始形成                    B．文化是多元化的

   C．文化具有民族性                    D．文化的政治性质

2.对同一历史事件不同历史时期一句不同的史观的指导会产生不一样的评价。20世纪50年代，在革命史观的指导下，史界对洋务运动的态度，认为洋务运动是清朝统治者在汉族地主官僚和外国侵略者的支持下，用出卖中国人民利益的办法，换取外洋枪炮船只来武装自己，血腥地镇压中国人民起义，借以保存封建政权的残骸为目的的运动。90年代，在现代化史观指导下大多肯定洋务运动对促进中国近代化的作用。上述评价的差异不能反映价值判读的(　)

   A．客观性        B．随意性           C．相对性         D．时代性
3.“无论历史的结局如何，人们总是通过每个人追求他白己的自觉的预期目的来创造他的历史，而这许多按不同方向活动的愿望及其对外部世界的各种各样作用的合力，就是历史”（《马克思恩格斯选集》第四卷）。在这里，恩格斯(　)

   A．肯定了人作为社会历史发展的主导性意义   
B．提出历史合力论

   C．为发展观提供了历史依据             
D．基于“民本”思想而提出

参考答案
1.C。“这种观念无非是为了证实它想形成自己独立国家的愿望和正当性。独立的、一体的文化概念正是为了适应这种文化方案”，作者认为民族、独立的文化适应了民族的认同和独立的社会需要。因此C正确。A明显错误，文化早已产生，并非18世纪开始形成。作者强调独立的、一体的、民族的文化，并不强调多元文化，排除B。D项过于强调政治性，忽视了民族文化的社会需要，较片面，排除D。

2.B。本题从“革命史观”到“现代化史观”体现A客观性。从“普遍否定”到“大多肯定”体现了C相对性。从“20世纪50年代”到“90年代”体现D时代性。而两种结论都是有事实依据和正确史观指导的，因而不能反映B随意性。

3.B。抓住材料关键信息：“许多按不同方向活动的愿望及其对外部世界的各种各样作用的合力，就是历史”，可见恩格斯强调历史是多重因素共同作用的结果，即历史合力论。A、C、D项说法在材料中没有反映，故答案为B。

